

广东“促进就业九条” 前7个月帮扶就业近40万人

既是“及时雨”又能“兜底”，政策实施以来为全省企业社保减负逾237亿元

就业是最大的民生。去年国务院出台《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》后，广东于同年11月在全国率先配套出台《广东省进一步促进就业若干政策措施》（下称“促进就业九条”），从降费、就业、稳岗、创业等多方面打出一套组合拳。实施近一年，情况如何？

日前，新快报记者随广东省人社厅走访佛山、珠海、深圳等地，发现这一政策“组合拳”打出了实效：社保费率降低累计为全省企业减负约237.4亿元；共发放援企稳岗补贴14.11亿元，惠及31.68万家企业；1-7月全省帮扶失业人员再就业30.21万人，帮扶就业困难人员实现就业9.03万人……

■新快报记者 沈逸云 通讯员 粤仁宣

关键词1:降费

全省有效降低社保费用237.4亿元 有企业每年预计节省成本逾2100万元

至于促进就业九条“首位”的，即是稳定政策适度降低社会保险等成本。广东省人社厅副厅长周成介绍，至7月底，社会保险“两不变两降低”措施累计为全省企业减负约237.4亿元。其中，养老保险减负63.8亿元、失业保险减负约66.3亿元、工伤保险减负约15亿元、医疗保险减负约92.3亿元。此外，降低残疾人就业保障金征收标准，2018年共为全省34.54万户缴费企业退费45.37亿元。

具体到各市，下调社保中各缴费费率，切实为企业减轻了不少负担。记者从深圳市人社局获悉，

自去年12月起，深圳企业基本医疗保险一档的用人单位缴费费率下调1个百分点，失业保险费率由1.5%下调至1%，其中用人单位缴费率为0.7%；今年5月，企业工伤保险缴费费率以2018年4月费率为基础下调50%。今年1-7月，深圳已实现社保减负（不含医疗和生育）共65.03亿元。

比亚迪股份有限公司人力资源处副总经理叶子告诉记者，以比亚迪深圳地区为例，企业缴纳的医疗保险费率下降约16%，失业保险、工伤保险均下降约30%，按此幅度，公司预计将降低社保成本2100余万元。

关键词2:稳岗

14.11亿稳岗补贴给企业送去“及时雨” 60家受影响企业获返逾2亿失业保险费

今年3月，广东在“稳就业”上又放大招，在全国率先出台受影响企业和职工认定办法，这亦是促进就业九条这套“组合拳”中的一大亮点。

据省人社厅的统计数据显示，截至8月下旬，全省已认定受影响企业7728家，受影响职工15万余人；共发放援企稳岗补贴14.11亿元，惠及31.68万家企业。值得关注的是，广东向其中60家企业返还失业保险费2.34亿元，这意味着每家企业平均可获约400万元的返还款。

何为受影响企业？记者了解到，申请企业须符合以下三种情况之一：受国内外经济形势影响，申请前连续两个自然季度应征增值税销售额、出口额、进口额下降同比下降均超过15%。

中京国际建筑设计研究院公司是珠海的一家中小企业，拥有170多名员工，主要经营建筑设计及项目管理。该公司总经理助理陈代威告诉记者，受到国内外经济环境的影响，一个原来已经稳拿

的10万平方米外资物流园设计项目“流产”了。

今年7月，该公司向珠海市人社局申请认定“受影响企业”。“7月底就获批了，返还163万元补贴。”陈代威透露，建筑设计从业者多为工程师，考证和培训成本高企，因此公司决定用四成返还款缴纳社保，六成用于转岗培训和员工的技能提升培训。

而作为一家深耕通信行业的制造型企业，深圳银宝山新科技股份有限公司受出口环境影响，甚至直接暂停了相关生产线，受影响职工达3000多人，占公司员工总数近四成。经申请，今年7月其获得了返还的失业保险5717万元。“这笔资金对我们非常重要，用于5G产品产能的扩大。”公司总裁胡作寰表示，由于这笔“及时雨”实现（生产线）重新启动，再加上5G商用的契机，如今发展势头特别好，预计明年生产岗位要增加500-1000人。

关键词3:就业

多地人力资源公共服务中心升级 求职者搵工只需带上手机或证件

为了破解招工难，广东组织专员为重点用工企业提供招用工服务，全省共认定859家重点用工企业，安排就业服务专员258名，上半年共举办重点用工企业专场招聘活动403场。

同时，广东还注重兜住重点群体就业底线，上半年为41.08万失业人员累计发放失业金22.09亿元、支出医疗补助金2.48亿元，有效保障失业人员基本生活。此外，1-7月全省帮扶失业人员再就业30.21万人，帮扶就业困难人员实现就业9.03万人，为3.84万名高校毕业生发放补贴8211万元。

然而，如今的招工难与找工难，更多的是由于信息获取不及时、岗位人才匹配度不高等。在促进就业九条出台后，全省多个地市的人力资源公共服务中心悄然“升级”，通过大数据建设等，提高企业与人才的匹配精准度。

9月10日，记者来到佛山市人力资源公共服务中心，引入注目的是一个个电子大屏幕，上面滚动着各行业的供需情况、平均薪酬、求职人

数等实时数据。求职者只需带上身份证件或社保卡等有效证件，在大厅的自助简历一体机上“刷卡”注册，即可完成一份基本电子简历。

更神奇的是，由于设置了应聘意向、条件等，中心会自动向求职者的手机端推送“合心水”的招聘信息；刷证件进入二楼的应聘大厅后，只要打开手机即能“定位”这些企业摊位。到摊位前一刷证件，企业的桌面机随即显示求职者的简历，全程实现无纸化、智能化。

如此大数据供需匹配效果如何？“过去公司招聘科需要四五个负责人，近年来已逐渐减少至1人。”广东鹰牌陶瓷集团有限公司人力资源部经理黄丽芳表示，公司每年招聘100人左右，50%会通过该中心渠道招聘，不仅提高了招聘效率，还大大减少了人力成本。

而数据显示，今年1-8月，佛山城镇新增就业60922人，城镇失业人员再就业25327人，就业困难人员实现就业4947人，全市城镇登记失业率2.30%。



■求职者注册电子简历后，系统会向手机推送符合意向的招聘信息。

关键词4:创业

上半年新增712家创业孵化基地 “花式”补贴为初创企业“兜底”服务

创业带动就业，中小企业是吸纳劳动力的重要“海绵”。据统计，今年上半年，全省发放创业担保贷款10.51亿元，同比增长28.8%；同时全省人社部门建设和认定的创业孵化基地达712家。

在深圳宝安区华丰国际机器人创业孵化基地中，有近200家企业正在不断成长，逾70%为机器人企业，其中即包括了2016年在此“安家落户”的斯坦德机器人（深圳市）有限公司。这家专注于工业级移动机器人的研发与生产的企业，历经3年，公司年产值即达到6000万元。

“不管大钱小钱，对初创企业来说，都非常重要。”该公司合伙人王茂林告诉记者，创业初期对其帮助最大的是领取到50万元的创业带动就业补贴，加上团队自筹的50万元，百万元作为启动资金，研发了第一代机器人产品，借此获得了200万元的天使投资，继而生产出工业化的产品去发展客户。

王茂林介绍，通过促进就业九条，公司已经申请了创业担保贷款贴息，通过银行获得担保贷款贴息额度30万元，前三年企业发展期还款压力很小，属于零成本贷款。此外，公司还享受了320万元高层次人才补贴、110万元的创业大赛奖金、165万元的创业帮扶资金，以及30万元的创业担保贷款贴息。“政策提供了‘兜底’服务，让初创企业敢带着韧性往前冲。”

而这家冲劲十足的企业，亦通过政府、基地提供的“一对一”创业扶持，带动就业72人。

“促进就业九条”

- 1. 稳定政策适度降低社会保险等成本
- 2. 进一步降低企业招工费用
- 3. 加大重点用工企业服务力度
- 4. 积极支持中小微企业吸纳就业
- 5. 进一步鼓励创业带动就业
- 6. 进一步激励高校毕业生多渠道就业
- 7. 进一步加大劳动力技术技能培训力度
- 8. 帮扶困难企业职工稳岗转岗
- 9. 加大困难人员托底帮扶力度



■佛山人力资源服务中心的招聘会。 新快报记者 沈逸云/摄